

切实保护人民生命安全和身体健康

开学了，流感、诺如病毒等疾病应该如何预防？

冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节。开学后，孩子们又开始了集体生活，孩子、家长、老师应该如何预防流感、诺如病毒等疾病。记者采访了北京市相关部门和专家。

北京市疾控中心传染病地方病控制所副主任医师刘白薇介绍，诺如病毒具有很强的传染性和快速的传播能力，全人群普遍易感，且感染后免疫保护时间短，是引起急性胃肠炎疫情的最主要病原体，常在学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集的场所传播。

人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎，一般在摄入病毒后12至48小时出现症状，最常见的症状是腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主，成人以腹泻为主。

刘白薇表示，诺如病毒急性胃肠炎为自限性疾病，病情轻微，通常持续2至3天，预后良好，但不排除个别老人或者孩子症状严重，持续时间更长。

专家介绍，诺如病毒主要通过粪口途径传播，通常因摄入污染的食物、水，或接触病人排泄物或呕吐物导致感染，因此，对于学生来说，良好的手卫生习惯是预防和控制诺如病毒传播最重要最有效的措施；不吃生的或半生的食物，尤其不要生食贝类等海、水产品。

感染诺如病毒后需要进行居家隔离，隔离时间为急性期至症状完全消失后72小时。家长要提醒孩子，班级内如有同学呕吐时，一定在老师的指导下离开现场，减少感染诺如病毒的可能。如果孩子已被感染，应配合学校和医疗卫生部门，将孩子的便样送到指定地点

进行病原学检测，同时让孩子在家休息至症状完全消失后72小时再复课。

北京市疾控中心提示，学校和托幼机构属于人群聚集场所，由流感病毒导致的集中发热疫情风险在开学后也会有所增加，家长要注意天气变化，帮助孩子随气温变化增减衣物，避免着凉；孩子在学校要注意个人卫生，尽量避免接触流感样病例患者；学生、老师若出现症状不带病上课上班。

北京市卫生健康委提示，春季来临，水痘的发病高峰也同期而至。婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多。首都儿科研究所感染科副主任医师黄辉表示，水痘是水痘-带状疱疹病毒感染所致，皮损范围广，皮疹比较痒，需保持手卫生及衣物清洁，可外用炉甘石洗剂进行止痒。

黄辉说，按时接种水痘减毒活疫苗，可有效预防感染水痘-带状疱疹病毒。该疫苗的接种程序为18月龄接种第1剂、4岁接种第2剂；如果是13岁以上儿童首次接种时两剂间隔4至8周。特别注意的是，还没有达到初次免疫年龄的低龄儿童，要注意避免接触水痘患者及带状疱疹患者，降低患病风险。

“在家庭护理方面，常有家长说‘不能洗澡不能吹风’，这是误区。”黄辉表示，洗澡可减少皮肤污垢及定植细菌，降低皮肤感染的风险，水痘患儿洗澡时可用流动水淋浴，平日需穿着宽松舒适的衣服，不捂汗、勤更换，并根据情况将患儿衣物分别采取洗、晒、烫、煮等消毒方式，减少家庭成员相互感染。

新华社北京2月18日电

抓党建促基层治理能力提升

介休市城关乡

党建凝聚合力 引领文明新风尚

本报讯（记者郝宇佳）治国安邦，重在基层；强基固本，长治久安。今年以来，介休市城关乡坚持以党建工作为引领，加强基层组织、基础工作、基本能力建设，通过完善村规民约、广泛宣传、培树先进典型、破除陈规陋习，让乡风民风好起来、人居环境美起来、文化生活乐起来，不断增强人民群众的幸福感和获得感，不断提高基层治理社会化、法治化、专业化水平，加快推进基层治理现代化。

把好党建“方向盘”，为民服务解难题。党建赋能，基层治理有妙招。城关乡广泛征求老党员、老干部、老同志及村民的意见，号召大家踊跃参与到村规民约的修订过程中，为乡村发展添一份力、尽一份心。城关乡切实从解决村民自治重点难点问题入手，将社会主义核心价值观、民法典、中华民族传统美德等内容充实到村规民约中，涵盖敬老爱幼、婚嫁嫁娶、邻里互助、“十乱”整治、扫黑除恶等内容，真正打造出让村民看得懂、做得到、乐践行的公约，有效提高村民自我管理、自我教育、自我约束能力。

搭建治理“连心桥”，乡村振兴好气象。文明乡风是乡村振兴的动力所在，村规民约是推进乡风文明建设的重要抓手。城关乡各村通过党日活动、村民代表会议、村务公开栏、乡贤会、日常入户等方式，广泛开展村规民约宣传。城关乡高度重视村规民约的修订和完善，紧紧围绕提升乡村文明程度的目标要求，督促辖区各村召开专题会议研究制定村规民约，真正让村规民约“规”出好气象、“约”出新风尚。为了村规民约在村里立得住、行得通，各包村干部带领包村干部深入基层一线，指导召开村民代表会议，力争将村规民约完善得更具操作性，更加体现村民意愿。

激活“雁阵”强效应，筑牢基层“桥头堡”。党的基层组织是党的肌体的“神经末梢”“毛细血管”，要充分发挥其战斗堡垒和前沿阵地作用，必须坚持党建引领，筑牢基层治理根基。城关乡坚持以“三会一课”、新时代文明实践志愿服务活动、主题党日等活动为契机，广泛开展“十星级文明户”“美丽人家”“最美家庭”等身边先进典型的评选活动，真正让村民学有榜样、干有目标。从党员干部、村民代表带头，普通村民观望、被动，到所有村民自觉遵守村规民约，文明新风渐渐吹进了村民群众的心坎里。城关乡持续筑牢基层党组织阵地建设，激发基层党组织活力，以群众需求为导向，以群众满意为目标，督促指导辖区各村制定完善村规民约，让村规民约引领乡村文明新风尚，真正成为美丽乡村建设的“助推器”，持续助力抓党建促基层治理能力提升。

第五届浙艺金鸽电影节暨原创影像大赛落幕 山西传媒学院作品喜获佳绩

本报讯（记者宋向红）近日，“2022第五届滨江·浙艺金鸽电影节暨原创影像大赛”圆满结束。山西传媒学院在荣获最佳组织奖的同时，视听学院广播电视编导专业学生曹雪、张凝芳等主创，教师秦秀宇监制，记录了世界上最后一个手工晒盐的地区和生活在此扎根盐田的女人们的故事。《纳西吾木》由学生崔泽娜、郭师等主创，教师秦秀宇监制，讲述了云南省吾木村的纳西族人在传承保护民族传统的同时，开拓进取积极融入现代社会的故事。《望海疆》由学生苏芷玉、姚梦晴、张舒燕、赵晓颖等主创，教师秦秀宇、马臻宇监制，讲述了灯塔守护人王炳交在山东团岛灯塔坚守46年，父子两代人演绎灯塔情的故事。

浙艺金鸽电影节暨原创影像大赛创办于2018年，由浙江省文化和旅游局、浙江省电影局指导，中国艺术职业教育学会主办，浙江艺术职业学院、杭州市滨江区委宣传部联合承办，迄今为止已经成功举办了4届。本届电影节以“传·宋”经典，智像未来”为主题，设置了短片、短视频、摄影、剧本四大主竞赛单元。大赛自去年8月启动征集以来，共收到来自196所高校及企业的1144部参赛作品。最终有249部作品入围，再由评委会评选出4个单元的69个奖项以及10个最佳组织单位。

山西传媒学院参赛作品《察卡洛·盐续》由视听学院2018级广播电视编导专业学生曹雪、张凝芳等主创，教师秦秀宇监制，记录了世界上最后一个手工晒盐的地区和生活在此扎根盐田的女人们的故事。《纳西吾木》由学生崔泽娜、郭师等主创，教师秦秀宇监制，讲述了云南省吾木村的纳西族人在传承保护民族传统的同时，开拓进取积极融入现代社会的故事。《望海疆》由学生苏芷玉、姚梦晴、张舒燕、赵晓颖等主创，教师秦秀宇、马臻宇监制，讲述了灯塔守护人王炳交在山东团岛灯塔坚守46年，父子两代人演绎灯塔情的故事。



丰富群众文化生活 推动文旅融合发展

2月18日，太谷区侯城乡群众进行铁棍民俗表演。

为丰富群众精神文化生活，盘活农村庙会经济，太谷区侯城乡举办南山庙会文化节活动，将当地的正月廿八庙会与南山文化旅游区进行融合打造，并开展文艺汇演、特色农产品和非遗工艺展示展销、群众文化活动、传统特色美食等多个板块活动，吸引了众多当地群众和周边游客前来感受地域特色民俗文化。

本报记者 裴晓军 摄



晋中片区大中小学思政课一体化建设 特色教学示范和研讨活动举行

思政一体化 育人新格局

本报讯（记者冯静宇）2月17日，晋中片区大中小学思政课一体化建设特色教学示范和研讨活动在山西农业大学太谷校区举行。

活动分实践教学示范、工作交流研讨和《晋中片区大中小学思政课一体化建设特色教学指南》（以下简称《晋中市特色教学指南》）交流研讨3个环节。活动期间，与会人员参观了铭贤学校旧址、校史馆，交流研讨了晋中片区大中小学思政课一体化建设以来的工作，9位教师代表对《晋中市特色教学指南》进行了解读并提出教学建议。

去年以来，晋中片区教育工作走在全省教育系统前列，创造

了全省的5个第一：第一家大规模开展一体化的线下集体备课、第一家开展一体化的实践教学、第一家举办一体化的教学讲义比赛、第一家编写一体化的教学指南、第一家发表了以片区大中小学思想政治课一体化建设为主题的理论文章。活动中，大家一致认为，要认真落实《晋中市特色教学指南》，把握不同校区、不同学校、不同学段的特色，确保每个学段思政课建设既能“守好一段渠”，又能相互衔接“跑好接力赛”，上下贯通形成合力，努力把大中小学思政课一体化建设推上新台阶。